L, 1959, MATEMATIIKKA. PITKA OPPIMAARA.

1.Tdand keviddnd {1959) on ylioppilaskckeliaista Wiy 37 4 poikia, Vuodesta 1929

on kokelaiden lukumddra kasvanut 229,6 % ja pﬁikion maara ?67,8 4. Kuinka
monta prosenttia vioden 1929 kok@*air“m oli tytto Ja kuinka monta pro-
senttia tyttoien lukumdidrd on siita lantien ka"vqna*”

2.0scita ettd on olemassa aritmeettingn sarja, Jjonka n ensimmdisen jdsenen
summa on jokaisellia n:n arvolla = 3n"+ 2n, Mékraa sarjan kolme ensimmaista

Jasentd. o N %

3.0s0ita ettd x“+ 2x”- 2x el ole mil ?ddn x:n reaaliarvolia suurempi kuin 1.

4 ,Mikd paraabelin x = y© piste on lidhinnd suoraa y = x + 1. Laske tdma ly-
hyin etdisyys. Piirra kuvio,

5.K markan laina, Jjolle laskﬂtuun korkoa p %:n mukaan, kuoletetaan maksamallia
t vuocden a‘kana jcka vuoden lopussa a markan vuctulsmaksu {(annuliteetti),
Johda lukujen XK, a, p Ja t vdlinen kaava.

.Piste P on ﬁaqxn AB jatkeella, AB:n madraamdstd suorasta erotetaan P:sta
.aht;cn Viffdkkit iin suuntiin janat PF = PD = PA:n ja PB:n keskiverto.
Todista ettd p C ja D jakavat janan AB samassa suhleessa, toinen si-
Sd~, tomnen m¢'op esti,

7.k0lmion ABC sivu - 13 em, Kulman A puolittaja leikkaa BC:std Janan CD

8,Madrda .-q@te*”eew pwz oon piirretylstd suorista karticista se, jonka vai-

pan ala on suurin,
Nk tivdell. . r5] 8 _£;~3 2 XK. -
9,.RBRatkaise tiaydelilisesti yhtidlo tE Xt tg 2%

10, Tutki logaritmitauluja kiyttamd*td, kumpl on suurempi, log?E vai logué.

*

Ya01 [EA gd_ trdwadrnns uo jAdmny ‘eraBWwel 3 AER tma1nn*1w4lxvsor TINL 0t
i seyey ugikdmi uiny TI¥Yd UOFWTTN~/, |
J1t1d uegsts usaAdwf uo xdweﬁqﬁr eyqaussoad wjuow eNULNN*H
i : (3BWIES BSURM
-~RERANTO| ppxr‘ OsSED ‘(»33,1;88“' ‘S .'_ L ‘{ uo apqn..» uarsynnaetil E&chIO? ‘useso
usojyey UoTINMY pp){[ B eRIUEY u& BASTARY U0l TOUE | yod UO’;'}UYR){’Q

*1ay1d

Y UOTWON @YNsE] ‘Wo g = 4y uevue{ BISIQV ®© 1 yond uwm*"w—u el WO 6 =
(s usuel BIS:OH EeRNIST efesj3rrond v uswiny ; = uv na N4V uoTwyoN*/
i *apEs UaSTO3 8¥SE] °Jd UO DPES UY ssjo] *® uo snnyyd

ueso uvwEljOLe BISTIusduey UapTassIdsSTWenais u eq usutiondoyIn usu
- T3y YA &44a4u@rl uo oriJIAdmA 9ITRABNALS UBEISTOY ; »a” X T 8Y1apuey*g
OTNgG uatwyol

UEEeYSY0% UQDQu‘ yz;a e3STPOL S
*orany BJIJITTd

uasyyQuuees uljad

-Jd el (Y neLons ueAx1O0 VSSBIONSTINON Ureq SE

ity = {#; = Xf ejseaous i BT aphASTELID 4BAD 3023814 . 2 1 1eeded BYITH 4

*gimosaoel uppu%xsww H,F 11SYEN JBAO ANANT 19 ®Y}STPOL °*BTT:§

uautryroel HO USUTBWW NSO BISCANT Rtwiwuxkrdﬁd GS,LHHL«Sd BISOPITAS

L celo13ds o BISTEIONON 6261 SpONA wr**uaso&d BjUOW

BeYUINY °% §¢49: EBJIERW u«,xrud 1 % q‘ﬁ/g FRUBASEY BIREUMNNY UaPTET8ION UO

6261 ©ISOPONA 'Hgn,ad % “ ik vav vraxoyf“;"dd T1A uo (6G61) EUBBAIY BURJ® |
*VHYVWNIddO LAHAT

"YIANT IIVYWHLYN ‘6561 *H ‘01 OLNIMIOLSYVIId4dOITA
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= 9 em ja B-kulman p fttaia AC:std janan AE = 8 cm, Laske kolmion ABC piiri,



YLIOPPILASTUTKINTO 8., 9. 1959, MATEMATITIKKA., LYHYT OPPIMAARA,

1.Pankki maksaa indeksitililld A olevalle talletukselle vuoden kuluttua
indeksilisdd p % ja B-tili113 vastaavasti p/2 %, Jos indeksi on wvuoden
alkana noussut p %. Kummallekin tilille lis#étdsn vuoden kuluttua 3,5 %:n

korko. B-tili on verovapaa. Kuinka monta prosenttia indeksin pitiisi vi-
hintddn nousta vuoden aikana, jotta A-tili olisi ainakin yhtd edullinen
kuin B-tili tallettajalle, joka A-tililtsd saamastaan indeksiliszdstd ja
korosta maksaa 30 % veroja?

2.Juna tarvitsee toisen junan sivuuttamiseen niiden kulkiessa samaan suun-
taan n kertaa niin pitkédn ajan kuin niiden kulkiessa vastakkaisiin suun-
tiin. M&&rsd junien nopeuksien suhde. (Sivuuttamisaika on se aika, jona
Junat ainakin osittain ovat vierekkiin.)

.M1118 x:n positiivisilla arvoilla funktio

log VX + log x°

21og x - log x7 + {

on positiivinen? (Briggsin logaritmit). :

4.,Maarédd a siten, ettd paraabelin y = ax? suorasta Yy =x + 1 erottama
jédnne on 8 pituudenyksikktd. Piirrd kuvio.

>.Todista ettd jos kolmion sivut ovat verrannolliset toisen kolmion sivui-
hin, niin kolmiot ovat yhdenmuotoiset. . :

6.Kolmion ABC ulkopuolelle piirretdsn kulma ACD = kulma ABC. Todista ettd
suora CD sivuaa kolmion ymp&ari piirrettysd ympyrii.

T.Kahdesta toisiaan sivuavasta ympyridsti pienemmsn kehid kulkee suuremman
ympyran keskiplsteen kautta ja jakaa ympyrdin yhteisen tangentin suuntai-
sen suuremman ympyrédn janteen kolmeen yhtdsuureen osaan. Missid suhteessa
tama jénne jakaa ympyrdin keskusjanan?

8.Kuinka suuri on suoran ympyripohjaisen kartion korkeuden suhde pohjaym-
pyrédn halkaisijaan, jos kartion korkeusjanan keskinormaalitaso jakaa kar-
tion kahteen osaan, joiden kokonaispinta-alojen suhde on 2:7 ?

9.Kolme ympyr#dd, joiden sdteet ovat 1 cm, 2 cm ja 3 cm, sivuaa toisiaan
ulkopuolisesti. Laske niiden kaarien rajoittaman (pienimmdn) "kaarikol-
mion"piiri. 5

10.M1118 k:n reaaliarvoilla yht#lon kx“ + 2kx + 3x + 2k - 1 = 0 juuret
ovat samanmerkkisid reaalilukuja?




YLIOPPILASTUTKINTO 8. 9. 1959. MATEMATIIKKA, PITKA OPPIMALRA.

1.Pankki maksaa indeksitililld A olevalle talletukselle vuoden kuluttua
indeksilisds p % ja B-ti1il1d vastaavasti p/2 %, jos indeksi on vuoden
aikana noussut p %. Kummallekin tilille lisdtdzdn vuoden kuluttua 3,5 %:n
rorko. B-tili on verovapaa. Kuinka monta prosenttia indeksin pitaisi va-
hintdin nousta vuoden aikana, jotta A-tili olisi ainakin yht& edullinen
kxuin B-tili tallettajalle, joka A-tililtd saamastaan indeksilisdstd ja
korosta maksaa 30 % veroja?

2.Mil118 x:n arvoilla suppenee paattymdton geometrinen sarja tg X + sin 2x
4+ ...? Lausu sarjan summa tg x :n avulla.

3,M1i118 x:n positiivisilla arvoilla funktio

log VX + log x°

2log x - log x2 + 1
on positiivinen, kun logaritmijdrjestelmdn kantaluku on k > 1.
4.,Su0oran y = X ja paraabelin y = ax? (a>0) leikkauspisteet ovat origo ja
P. P:hen pilirretddn paraabelin sivuaja ja (tdm#n) normaali. Ma&rds a si-
ten, ettd sivuajan, normaalin ja x-akselin rajoittaman kolmion ala on 5
pinnanyksikkoda. Piirrad kuvio,

5,.Johda kaava cos{(a - b) = cos a cos b + sin a sin b kun 0< b < a < §0%;

6.Annettua ympyrdd sivuaa kaksi ympyréé, toinen ulko=-, toinen sisdpuoli-
sesti. Todista ettid sivuamispisteiden yhdyssuora jakaa viimeksi mainittu-
jen ympyrédin keskusjanan niiden sadteiden suhteessa.

7 .Kahdesta toisiaan sivuavasta ympyrdstd plenemmdn kehd kulkee suuremman
ympyran keskipisteen kautta. Suurempi ympyrd erottaa ympyrédin yhtelsen
tangentin suuntaisesta suorasta jinteen a ja pienempi jé&nteen b. Osolta
etts a:b on sitd pienempi, mitd ldhempéand vhteistda tangenttia janne on.

8.Kuinka suuri on suoran ympyrdpohjaisen kartion korkeuden suhde pohja-
ympyrdn halkaisijaan, jos kartion korkeusjanan keskinormaalitaso jakaa
kartion kahteen osaan, joiden kokonaispinta-alojen suhde on 2:7 ?

9.Taske tauluja kdyttdmdttd sin 2v, kun cos v = - 4/5 ja kulma v on
180°:n ja 3%600:n vidlissi. 5

10.M4i118 k:n reaaliarvoilla yht#ldn kx° + 2kx + 3x + 2k - 1 = O molemmat

juuret ovat negatiivisia?




